

# 中俄战略协作和中美俄“三角关系”

李静杰

**【内容提要】** 当前中俄关系处在历史上的最好时期,并成为新型大国关系的典范。相互尊重和平等是中俄战略协作伙伴关系最重要的前提。随着形势的变化,中俄关系将会在现有的基础上,迎来大发展的新时期。影响中俄关系的主要外部因素是美国。中俄与美国之间存在结构性的矛盾和利益冲突,但是现在的中美俄“三角关系”与历史上的中美苏“三角关系”有质的不同。在政治和安全领域,中俄关系的水平大大超过中美关系;在经济和社会方面,中美关系的发展水平大大超过中俄关系。推动中俄关系发展的主体主要是政府;推动中美关系发展的主体主要是民间和市场。美国企图同时对付中俄两个大国,是注定要失败的。中俄各自的战略处境不管发生什么样的变化,都必须坚守战略协作伙伴关系的基本原则,否则两国关系的基础就会遭到破坏。良好的中美关系对中国极为重要。中美应该避免走历史上大国冲突的老路,坚定不移地致力于建立相互尊重、合作共赢的新型大国关系。在复杂多变的多极化时代,“进取性的均衡外交”应该是中国明智的选择。

**【关键词】** 中俄战略协作伙伴关系 中美俄“三角关系” 中美苏“三角关系”

**【作者简介】** 李静杰,1941年生,中国社会科学院学部委员。(北京 100007)

本文的题目是“中俄战略协作和中美俄‘三角关系’”,顾名思义,包含两个方面的内容:中俄战略协作伙伴关系和中美俄“三角关系”。关于中俄战略协作伙伴关系的文章已经发表很多,本文的重点是对中俄关系 20 年的发展历史进行总结和归纳,并对中俄关系“处在历史上最好时期”和“新型大国关系的典范”这两个结论进行阐述和分析。笔者在 2000 年曾在本刊发表过题为《中俄战略协作伙伴关系及其美国因素》的文章<sup>①</sup>。本文除了补充介绍进入新世纪的中美俄“三角关系”(或曰“三边关系”)的发展和变化外,着重对现在的中美俄“三角关系”与 20 世纪 70 年代的中美苏“三角关系”加以比较,从而揭示中美俄“三角关系”所具有的新的时代品质和特点。

## 一 顺利发展的中俄战略协作伙伴关系

1991 年年底苏联解体以后,中苏关系变成中俄关系。20 多年来,国际形势复杂多变,但是中俄关系发展得非常顺利,在各个方面都取得了重大成就。中俄双方都表示非常满意,认为当前的中俄关系“处在历史上最好的时期”,堪称“新型大国关系的典范”。

### (一) 中俄关系的发展和取得的重大成就

20 多年来,中俄关系所取得的重大成就,主

<sup>①</sup> 见《东欧中亚研究》2000 年第 3 期。

要表现在以下 10 个方面:

### 1. 中俄关系在两国外交战略中的地位不断上升

1992 年 12 月 17~19 日,俄罗斯总统叶利钦访问北京,双方宣布中俄“互视为友好国家”。1994 年 9 月 2~6 日,江泽民主席访问俄罗斯,双方宣布将两国关系提升为“面向 21 世纪的建设性伙伴关系”。1996 年 4 月 24~26 日,叶利钦总统第二次访华,双方把中俄关系又推向一个新水平:“平等信任的面向 21 世纪的战略协作伙伴关系”。这就是说,在五年多的时间里,中俄关系连续上了三个台阶:从“友好国家”发展到“建设性的伙伴关系”,然后又上升为“战略协作伙伴关系”。

在一定意义上说,中俄战略协作伙伴关系的建立是两国关系一个质的飞跃。2001 年 7 月 16 日签署的《中俄睦邻友好合作条约》以法律的形式规定,“平等信任的战略协作伙伴关系”是中俄关系发展的长期方针。

2012 年 6 月 6 日,胡锦涛主席与普京总统会晤时,双方根据两国关系的新发展,在“战略协作伙伴关系”的前面冠上“全面”两个字,并且指出,中俄全面战略协作伙伴“这一方针是两国外交最主要的优先方向之一”<sup>①</sup>。2013 年 3 月 22 日,习近平主席在与普京总统会谈时,进一步阐述了中俄关系的定位:“中俄互为最主要、最重要的战略协作伙伴,深化中俄全面战略协作伙伴关系,在两国外交全局和对外关系中都占据优先的战略地位。”<sup>②</sup>2014 年 5 月 20 日,在美国加紧推行亚太再平衡战略和乌克兰危机爆发的敏感时期,普京总统访华。中俄双方发表了《关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》,标志着两国战略协作的广度和深度达到新高度,进入新时期。

### 2. 建立了高层定期会晤机制

多年来,中俄两国领导人之间已经建立了非常密切的关系。两国元首当选后,都把对方作为首选访问的对象国,这已经成为中俄关系的传统。2013 年 3 月 14 日习近平当选为中华人民共和国主席,22 日就出访俄罗斯。中俄建立了国家元首、政府首脑和议长的定期会晤机制。在总理定期会晤机制框架下设立了总理定期会晤委员会、人文合作委员会、中俄投资合作委员会、经济合作大项目高级别监督工作组、能源领域专门工作组,等等,基本覆盖了中俄合作的所有领域。这是中

国对外交往中规格最高、组织机构最全、涉及领域最广的会晤和交流机制。如此完备的合作机制,对中国来说是唯一的,对世界来说也是少见的。

### 3. 签订了《中俄睦邻友好合作条约》

2001 年 7 月 16 日,江泽民主席和普京总统在莫斯科签署了《中俄睦邻友好合作条约》。条约在总结历史经验的基础上,概括了新时期中俄关系发展的主要原则和精神,将两国人民“世代友好、永不为敌”的和平思想用法律形式确定下来。特别值得注意的是,条约第六条对中俄关系中最敏感的边界问题作了规定:双方“相互没有领土要求,决心并积极致力于将两国边界建设成为永久和平、世代友好的边界”。条约第九条规定:“如出现缔约一方认为会威胁和平、破坏和平或涉及其安全利益和针对缔约一方的侵略威胁的情况,缔约双方为消除所出现的威胁,将立即进行接触和磋商。”有评论认为,落实这一条将使中俄关系进入准结盟状态。

### 4. 成立了“上海合作组织”

在中俄两国的推动下,中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦即“上海五国”元首从 1996 年开始举行定期会晤。2001 年 6 月,“上海五国”和乌兹别克斯坦六国元首宣布成立“上海合作组织”。现在,“上海合作组织”已经成为国际关系中一支独特的力量,在有效应对跨国威胁和挑战,推动成员国之间在安全、经济及其他领域的合作方面,发挥着特殊作用。

### 5. 彻底解决了历史遗留的边界问题

2004 年 10 月 14 日,中俄两国签署了《中俄国界东段补充协定》,连同 1991 年 5 月 16 日签署的《中苏国界东段协定》、1994 年 9 月 3 日签署的《中俄国界西段协定》,将长达 4 300 多公里的中俄边界线走向全部确定下来,为两国世代睦邻友好奠定了稳固的基础。随着边界问题的彻底解决,中俄之间不再存在任何悬而未决的政治问题。

### 6. 实现了边境地区的透明化和非军事化

经过多年谈判,1996 年 4 月中国与俄罗斯、

<sup>①</sup> 胡锦涛主席与普京总统签署的《中华人民共和国与俄罗斯联邦关于进一步深化平等信任的中俄全面战略协作伙伴关系的联合声明》,载《人民日报》2012 年 6 月 7 日。

<sup>②</sup> “习近平主席与普京总统会谈”,载《人民日报》2013 年 3 月 23 日。

哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦五国元首签署了《关于在边境地区相互裁减军事力量的协定》和《关于在边境地区加强军事领域信任的协定》。按照协定,以俄、哈、吉、塔为一方,中国为一方,沿7 300公里的漫长边界各自部署的军队不超过13.4万人。双方相互通报100公里纵深边境地区的一切军事活动。这两个协定的落实,使中国与俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦的边境实现了非军事化和透明化。

### 7. 军事领域的合作不断加强

俄罗斯一直是中国引进先进军事技术的主要来源。中国不仅向俄罗斯购买先进的飞机、潜艇、水面舰艇、导弹等,而且还购买了先进武器装备的生产技术。从2002年起,中俄每年都举行陆上或海上的联合军事演习。军事演习深化了两国的互信,加强了两国、两军在防务安全领域的合作与协调,提高了共同应对国际和地区安全面临的新挑战、新威胁的能力。

### 8. 经贸合作取得突破性进展

2013年中俄贸易额达到892亿美元,预计2015年将达到1 000亿美元,2020年达到2 000亿美元。中俄战略协作“新阶段”的重要表现是开展大型项目合作,特别是在能源领域的突破性进展。从2011年起,俄罗斯开始通过“东西伯利亚-太平洋”石油管道向中国输送石油,2013年输送量达1 575万吨。根据中石油与俄罗斯伙伴签署的原油长期贸易合同,到2018年俄罗斯每年将向中国输送原油4 610万吨,约占中国原油进口的10%。普京此次访华期间,中俄双方签署了《中俄东线天然气合作备忘录》和《中俄东线供气购销合同》。按照协议,俄罗斯从2018年开始连续30年向中国供应天然气,每年供应量380亿立方米,价值总额达4 000亿美元,被国际舆论称之为“世纪合同”。所有这些对加强中俄两国的相互依赖,巩固中俄战略协作伙伴关系的物质基础,保证中俄双方的经济安全,具有非同寻常的意义。

### 9. 在国际领域的密切合作

1997年、2005年、2008年,中俄两国元首曾多次专门就国际问题发表联合声明。中俄在国际问题上,有广泛的共同关切和共同利益。在涉及国家主权、统一和领土完整等两国核心利益问题上相互支持。俄方支持中方在台湾、涉藏、涉疆等

问题上的原则立场,支持中方维护国家统一和领土完整;中方支持俄方为促进高加索地区乃至独联体的和平稳定所作的努力。中俄在维护联合国的权威性、解决地区热点问题、牵制美国的单边主义和霸权主义等方面进行了卓有成效的协作。中俄积极支持开展“网状外交”,共同推动成立上海合作组织、金砖国家等地区和多边合作机制,在联合国、二十国集团等全球和多边机制框架内密切配合,推动世界多极化和国际关系的民主化。

### 10. 中俄友好的社会基础不断扩大

为了增进两国人民的相互了解和友谊,巩固和扩大中俄战略协作伙伴关系的社会基础,自2006年以来,两国先后举行“国家年”、“语言年”、“青年友谊年”、“旅游年”等大型活动。在中国民意中,俄罗斯一直处在友好国家前列。中国在俄罗斯的形象不断改善,主流民意视中国为友好国家,认为中国的发展是俄罗斯的机遇。

## (二) 中俄关系历史上的最好时期和大国关系的典范

中俄双方对两国关系的发展非常满意,一致认为,中俄关系处在历史上最好的时期,中俄战略协作伙伴关系已经成为大国关系的典范,正如2013年3月22日两国元首签署的《中俄关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》所指出的,“中俄关系已达到前所未有的高水平,为大国间和谐共处树立了典范”<sup>①</sup>。

从1949年中华人民共和国成立以来,中俄关系曾经有过两个最好的时期:一是20世纪50年代的中苏同盟时期。1950年2月14日,毛泽东和斯大林签订了《中苏友好同盟互助条约》,两国建立政治军事同盟,进入“蜜月”期。当时中国全面学习苏联,引进苏联的科技、文化、理论思想和政治经济制度。苏联全面援助中国,帮助中国建立现代工业和各项国家制度。两国人民之间的交往非常密切,深厚的友谊至今还留在几代人的记忆中。但是,应该看到,那时的中苏同盟关系是特殊历史条件下的产物。从同盟关系建立时起,两国关系的基础就隐藏着破裂的因素。例如,作为盟国,不仅要

<sup>①</sup> 《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》,载《人民日报》2013年3月23日。

求社会制度要保持一致,而且思想理论和内外政策也要保持一致。苏联和中国作为两个国家、两个民族,而且又处在不同的发展阶段,怎么可能处处一致呢?一旦出现不一致,就互相指责对方背离了马克思主义和无产阶级国际主义,就给对方戴上“叛徒”的帽子,甚至号召对方人民推翻现行的领导。这些做法实际上是粗暴干涉对方国家的内政。这样的同盟关系走向分裂,两国关系疏远,最后反目成仇,在一定的意义上来说,是必然的。

与20世纪50年代相比,现在的中俄关系是建立在完全不同的基础上的。1989年中国由于六四事件,受到西方的制裁和谴责,在国际上陷入孤立。苏联解体以后,俄罗斯实行向西方“一边倒”的政策,俄外交部在列举邻国的名单中,甚至没有中国<sup>①</sup>。“民主派”还时不时地指责中国的“民主”和“人权”问题。在中国,左派学者发表文章批判戈尔巴乔夫的“背叛”,大有当年批判赫鲁晓夫“变修”的架势。在这微妙的时刻,一个新的课题在考验中国领导人的智慧:继续坚持共产党领导和社会主义的中国如何与抛弃共产党领导和社会主义并力图融入西方社会的俄罗斯打交道?答案找到了!中国领导人公开声明:苏联发生的事属于它的“内部事务”。1992年12月叶利钦总统访华时,双方达成了这样的共识:“各国人民自由选择其国内发展道路的权利应得到尊重,社会制度和意识形态的差异不应妨碍国家关系的正常发展”<sup>②</sup>。从此,尊重对方人民的自由选择,互不干涉内政,就成了中俄关系发展的准则。随着两国关系水平的提高以及国际形势的变化,这一准则又得到了进一步发展:从“尊重”对方人民的选择发展到“支持”对方人民的自由选择。“双方支持对方自主选择发展道路和社会政治制度的权利,在涉及对方主权、领土完整、安全等核心利益问题上相互坚定支持。”<sup>③</sup>20多年来,中俄彼此尊重,互不干涉内政,平等相待,因而双方相处非常和谐,谁也没有屈辱感。

相互尊重和平等、互不干涉内政,这是中俄战略合作伙伴关系形成和发展最重要的前提。在国际交往中,获得尊重和平等,这对中国人来说,具有特别重要的价值。1840年鸦片战争以后,中国一直受外国列强的侵略和欺凌。近百年来,中国的仁人志士一直为“联合世界平等待我之民族”而奋斗,但是,在笔者看来,时至中俄战略合作伙

伴关系建立之前,没有一个世界大国做到以完全平等的态度对待中国。日本侵略中国长达半个世纪,从中国抢掠过那么多财富,杀害过那么多中国人,至今连个像样的认罪态度都没有。美国长期挟持台湾,干涉中国内政。英法等老牌列强虽不能像过去那样对中国颐指气使,为所欲为,但是只要中国国内出点什么风波,他们马上就会站在反对派的一边,为之撑腰打气。社会主义的苏联一方面支持中国革命,另一方面又严重侵害中国的国家利益。所以邓小平在总结中苏关系的历史时说:“中国人有屈辱感”<sup>④</sup>。苏联解体以后,俄国人终于克服了几百年来居高临下的傲慢,开始以平等的态度对待正在崛起的中国。所以,饱受外国列强欺凌的中国人倍加珍惜中俄关系中的真正平等和相互尊重。

相互尊重和平等是中俄战略合作伙伴关系作为新型大国关系典范的重要表现。当然,中俄关系作为大国关系典范还表现在其他许多方面,例如,中俄彻底摒弃历史上大国交往的传统模式和冷战思维,不再走军备竞赛、建立军事同盟的老路,而是树立以互信、互利、平等、协作为核心的新安全观,通过裁军和建立信任构筑共同安全、同等安全;中俄战略合作伙伴关系不针对第三国,等等。

## 二 新时期的中美俄“三角关系”

中俄关系发展的动力主要是来自国内的因素,但是外部的因素也起了重要作用。如果说第二次世界大战结束以前,影响中俄关系的外部因

<sup>①</sup> 1992年4月,俄罗斯外交部长安·科济列夫在谈到俄罗斯对外政策的重点时说,“显而易见,俄罗斯应当步入发展最活跃的民主国家行列,以便在这些国家中占有历史以及地理给予我们确定的应有位置。我们的邻国有美国(通过白令海峡)、日本、西欧各国。我们同这类国家完全不存在任何不能克服的分歧和利益冲突,但却存在着同他们建立友好关系和将来建立同盟关系的各种可能性……第二个重点在许多方面同第一个重点相吻合,是同我们的周边国家建立睦邻关系。这还是美国、日本、西欧、东欧,当然还有独联体……这个邻国也许是韩国。”(见“安·科济列夫说:苏联给我们留下了一笔糟糕的遗产”,载《独立报》1992年4月11日)。

<sup>②</sup> 《中华人民共和国与俄罗斯联邦关于中俄相互关系基础的联合声明》,载《人民日报》1992年12月28日。

<sup>③</sup> 《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于合作共赢、深化全面战略合作伙伴关系的联合声明》,载《人民日报》2013年3月23日。

<sup>④</sup> 邓小平:《结束过去,开辟未来》,载《邓小平文选》(第3卷),人民出版社1993年版,第292页。

素主要是日本,那么第二次世界大战结束直到现在,影响中俄关系的主要外部因素是美国。

### (一) 美国因素和中俄战略协作伙伴关系的形成

苏联解体后,西方某些势力曾把中国视为“第二个苏联”。当时俄罗斯热衷于融入“西方文明世界大家庭”,但是梦想很快破裂。1993年上半年,北约决定向东扩张,挤压俄罗斯的战略空间。在原苏联地区,美国公开反对俄罗斯享有“特权”,在边界以外建立“势力范围”。这样,中俄在国际问题上就找到了共同语言。1994年9月,中俄元首第二次会晤时,明确提出“反对霸权主义和强权政治”。无须讳言,这里的“霸权主义和强权政治”指的就是美国。

1995~1996年,俄罗斯进一步感到,国家安全面临的威胁主要来自西方。中美关系因为台湾问题一度出现紧张。这样,寻求在国际问题上的合作,就成了中俄两国的共同需要,建立“战略协作伙伴关系”也是顺理成章的事了。如果说中俄战略协作伙伴关系的根本动力是两国的内部因素,那么直接和现实的动力则是美国因素。

### (二) 进入新世纪的中俄美“三角关系”

进入21世纪以后,国际形势的发展,特别是美国以反恐和推进“民主”之名,对外实行单边主义的黩武政策,对中俄关系产生重大影响。

2003年3月,美国绕过联合国,以莫须有的罪名<sup>①</sup>入侵伊拉克。2011年的利比亚战争,是继科索沃战争、阿富汗战争、伊拉克战争后,以美国为首的西方联盟第四次对主权国家发动大规模军事打击。2013年又对叙利亚跃跃欲试。这些战争无论是在俄罗斯还是在中国,都引起强烈反响。

美国尽管深陷伊拉克战争,但是没有放松对俄罗斯的战略挤压。2004年,北约接纳波罗的海三国为正式成员,使该组织扩展到原苏联领土,直逼俄罗斯的边界。2006年,美国决定在波兰和捷克建立反导系统,使俄罗斯进一步感到来自西部的威胁。

2003~2004年,美国等西方国家利用格鲁吉亚和乌克兰的内部矛盾,煽动和支持所谓“玫瑰革命”和“橙色革命”,建立亲西方的和反俄的“民主政权”。新政权要求加入欧盟和北约,这对俄罗斯来说,不啻是一场噩梦。2013年年底以来发

生的乌克兰危机既是苏联解体的后遗症,又是冷战后世界基本矛盾演变的产物。乌克兰是俄罗斯与西方争夺的焦点。在俄国精英们看来,如果乌克兰完全倒向西方,这将“使俄罗斯作为大国永无出头之日,在欧洲被孤立起来。这将是重大的地缘政治事件。实际上是蓄意使俄罗斯回到莫斯科公国的状态,沦为国际事务中的三流国家。”<sup>②</sup>

美国干涉俄罗斯的内政,是俄美关系变冷的深层次原因。普京上台后,不再把“融入西方文明世界大家庭”作为战略目标,而是选择了一条独立自主的发展道路,在社会政治稳定的基础上,建设强大的俄罗斯。美国等西方国家公开支持俄罗斯国内的反对派,指责普京走上了“极权”和“反民主”的道路,对独联体国家实行“苏联化”和“新帝国主义”政策,等等。对此,莫斯科非常警惕和恼怒。

俄罗斯强调独立自主,反对外来干涉,这同中国一贯倡导和坚持的立场相吻合。这说明,在涉及国家发展道路的重大原则问题上,中俄两国具有共同立场和共同语言。俄罗斯学者敏锐地看到了这一点。“在与西方的关系中,特别是在涉及自己的政治和文化发展道路的问题上,中国可以指望得到俄罗斯的支持,因为俄罗斯也遇到了同样的问题。”<sup>③</sup>

俄美之间的军备竞赛实际上并没有停止,尽管这种竞赛是不对称的。

进入新世纪以后,中美关系取得了长足的发展。两国在经济上的相互依赖越来越深。尽管在台湾、西藏以及人权等问题上摩擦不断,但两国关系总体上是稳定的。但是,进入第二个十年,中美关系出现新的情况。面对迅速崛起的中国,美国似乎掉进了修昔底德陷阱<sup>④</sup>。2011年美国宣布“重返亚太”,开始实施“亚太再平衡战略”。这一战略的主要内容是:第一,调整军事战略和军事部

<sup>①</sup> 美国对伊拉克发动战争的理由是:伊拉克藏有大规模杀伤性武器、支持恐怖主义的基地组织。后来美国政府自己承认,这两个问题是不存在的。

<sup>②</sup> Интервью С. Рогова, Москва и Вашингтон: нестабильное партнерство//Независимая газета, 31 мая 2006 г. С. 8.

<sup>③</sup> Яков Михайлович Бергер, Оправдание имени - Глобальная стратегия Китая//Независимая газета, 27 июня 2006г.

<sup>④</sup> 古希腊历史学家修昔底德(Thucydides)认为,雅典和斯巴达的战争之所以最终变得不可避免,是因为雅典实力的增长以及这种增长在斯巴达所引起的恐惧。

署,把重心转移到亚太。第二,强化与日本等盟国的关系。第三,密切与中国有领土边界纠纷的印度、越南等国关系,其中包括发展与这些国家的军事合作。第四,通过推动“跨太平洋战略经济伙伴关系”,掌握区域经济合作的主导权。

中国与日本在东海的钓鱼岛之争,在南海与东南亚某些国家的岛礁之争,都是历史遗留的问题。在各国民族主义高涨的情况下,对于任何政治家来说,做出单方面的让步都是困难的。所以中国一直倡导“搁置争议、共同开发”。客观地说,这是非常理性、非常现实的主张。正因为如此,南海和东海在相当长时间里保持了平静。但是在美国宣布实行“亚太再平衡战略”以后,这些历史遗留问题迅速发酵,使相关中国与中国的关系紧张起来。今年4月,在乌克兰局势紧张、欧洲已经失火的情况下,奥巴马总统仍然抽身访问亚洲,为日本、菲律宾等盟国的反华鼓噪撑腰打气。

在乌克兰危机爆发以前,美国把中国视为主要对手,俄罗斯退到相对次要地位。在俄罗斯,尽管有人提出,俄罗斯应在中美之间采取“坐山观虎斗”的立场,但是,主流社会没有减少与中国发展战略协作伙伴关系的兴趣。俄罗斯外交学院院长叶·巴扎诺夫在谈到中国崛起背景下的中美俄三角关系时说:“我们有理由视崛起的中国巨人为自己长期可靠的伙伴。为什么呢?这是因为不愿与任何人分享世界领导权的华盛顿向北京施加的压力越来越大。为了抵制美国的霸权,中国需要伙伴和同行者,而莫斯科看来是不错的同行者。一方面,较弱的俄罗斯并未威胁到中国;另一方面,俄罗斯也不想看到美国的霸权,并准备对其进行抵制。”他还说,“现在的形势看来是这样:美国想阻止中国的崛起,而我们表示支持中国的努力。中国称俄罗斯是自己可靠的后方,我们也有理由视中国为俄罗斯的后方。”<sup>①</sup>

概括地说,中、俄与美国之间存在一些深刻的、短时间内难以克服的矛盾。这些矛盾是:第一,美国为了独霸世界,防止可能同美国并驾齐驱、对美国构成挑战的大国出现。在欧洲,视俄罗斯为潜在对手,通过北约东扩,予以阻遏之;在亚洲,视中国为竞争对手,通过“亚太再平衡”,予以阻遏之。第二,俄美之间存在“独联体问题”:俄罗斯力图通过“重新一体化”,守住在原苏联地区

的势力范围,而美国为了防止苏联和俄罗斯帝国的复活,竭力使苏联解体的现状巩固下来,并争取独联体其他成员国倒向西方,把俄罗斯的势力限制在其边界以内。中美之间存在台湾问题,近两年又增加了东海和南海问题。美国通过插手这些问题,给中国制造麻烦,阻滞中国的发展。第三,美国认为中俄是“专制主义”国家,经常借“民主”、“人权”等问题,干涉其内政。第四,在战略核力量方面,俄罗斯力求保持大体上的平衡,美国则力图打破平衡,攫取单方面的优势。美国在欧洲和亚洲部署反导系统,对中俄都构成了威胁。所以说,中俄合作牵制和抵制美国的霸权,有现实的基础和共同的需要。

### (三)中美俄“三角关系”与中美苏“三角关系”之比较

中俄美“三角关系”是影响当代世界战略格局的主要因素,但是,现在的中美俄“三角关系”与20世纪70年代的中美苏“三角关系”明显不同。

首先,中美俄“三角关系”与中美苏“三角关系”的性质不同。在东西方对峙的冷战年代,苏美对抗,中苏对抗,中美联合反对苏联,中美苏“三角关系”结构清晰,阵线分明。而在经济全球化和世界多极化的时代,中俄美“三角关系”呈现复杂情况。现在的中美关系、俄美关系都不是对抗性的关系。中美之间、俄美之间,既有矛盾和冲突,也有广泛的共同利益。中俄协作,牵制美国,目的不是组成反对美国的阵线,与美国对抗,而是通过一定的斗争,实现与美国的合作。乌克兰危机爆发、克里米亚并入俄罗斯以后,俄美关系降到了冷战后的最低点,但是奥巴马总统表示:“这并不是另一场冷战。俄罗斯毕竟不同于苏联……美国和北约并不寻求与俄罗斯发生任何冲突。”<sup>②</sup>美国重返亚太,加大制衡中国的力度,但总的来看,还是预防性的,为美国创造有利的“战略环境”。美国在力图制衡中国的同时,也在努力与中国建立“新型大国关系”。

其次,当年的中美苏“三角关系”是零和博弈

<sup>①</sup> Евгений Петрович Бажанов: Не бойтесь китайского дракона. Как России строить отношения с Поднебесной// Независимая газета, 2 августа 2013г.

<sup>②</sup> 奥巴马在布鲁塞尔美术馆的讲话,美国《时代》周刊网站2014年3月26日报道(引自《参考消息》2014年3月28日)。

关系。任何一组双边关系的变化都会对另两组双边关系产生直接的影响。现在的中美俄“三角关系”不同。如前所述,中俄战略协作伙伴关系的基本原则是尊重对方独立自主决定自己的内外政策。中国不仅不担心俄美关系的改善和发展,而且乐见其成。俄罗斯亦是如此,不会为中美关系的改善和发展而担心。

第三,从中美俄三国的双边关系内容来看,情况发生了根本性的变化。俄美两国早已超越冷战。俄罗斯已成为西方大国俱乐部“G8”的成员,同北约建立常设的合作机构“北约-俄罗斯理事会”,尽管由于乌克兰危机暂时中断了这些合作机制。俄美在反恐、军控和裁军、防止大规模杀伤性武器扩散等方面进行卓有成效的合作。2012 年俄美贸易额近 400 亿美元。中美是世界上两个最大的经济体,2013 年两国贸易额达 5 200 多亿美元。中美在经济上相互依存已经达到你中有我、我中有你的密切程度。从民间的交往来看,中美关系也非常密切。美国的教育科技制度和法制环境对中国人有广泛的吸引力,无论是高官还是普通百姓,都想把自己的子女送到那里学习深造。2007~2012 年 4 年间,中国赴美留学人员每年以 30% 的速度增长,2013 年在美国的中国留学生人数达 23.6 万,占美国外国留学人员的 1/4<sup>①</sup>。美国的华侨华人数量从 1970 年的 43 万增加到 2010 年的 403 万,成为美国五大族裔之一<sup>②</sup>。中国悠久的历史文化以及当前快速的发展和繁荣,吸引着越来越多的美国人。2009 年奥巴马总统宣布 4 年内派遣 10 万留学生来中国学习,据说这个计划即将完成。

中美俄三边关系发展不平衡,而且各有特点。如果说在政治和国家安全方面,中俄关系的发展水平大大超过了中美关系的话,那么在经济和社会方面,中美关系的发展水平则大大超过中俄关系。如果说,推动中俄关系发展的主体主要是政府的话,那么推动中美关系发展的主体主要是民间和市场。

### 三 几点结论

(一)中俄战略协作伙伴关系有强大的内在和外在动力,有完善的制度和机制保障。可以预见,随着两国国内和国际形势的变化,中俄关系将

在现有坚实的基础上,迎来一个大发展的新时期。

(二)在可以预见的时期内,美国不会改变充当世界领袖的霸权政策,中俄两个大国也不会改变独立自主的发展道路,这就决定了美国与中俄之间的矛盾是结构性的,利益冲突是不可避免的。在中俄处于相对弱势的情况下,两国发展战略协作,相互借助在现在和可以预见的将来都是必然的选择。

(三)前几年,美国推行亚太“再平衡战略”,把主要矛头对准中国,乌克兰危机发生后,又把矛头对准俄罗斯。现在,美国是用两个拳头同时对付中俄两个大国。这是美国力所不及、注定要失败的政策。美国今后如何调整它的外交战略,值得注意。当美国把主要矛头对准中国时,中国战略压力增大,俄罗斯因此压力减轻,处境有利;相反,当美国等把主要矛头对准俄罗斯,俄罗斯战略压力增大,中国因此压力减轻,处境有利。但是,不管美国的对外战略如何调整,中俄各自的战略处境发生什么样的变化,中俄两国都必须坚守两国战略协作伙伴关系的基本原则,坚定支持对方为维护国家核心利益所做的努力。当然,如前所述,这并不意味着中俄结成同一条战线上的盟友,但是,如果处境有利的一方采取坐山观虎斗的机会主义立场,那势必会损害两国战略协作伙伴关系的基础,到头来也必然会伤害自己。

(四)中美矛盾和利益冲突只是两国关系的一个方面。更重要的方面是,中美已经形成深化和交融的利益格局。如果中美之间出现类似 20 世纪 70 年代中苏间那样的恶斗,其结果必然也是两败俱伤,而且损失更加惨重。所以,中美应该避免历史上大国冲突的老路,坚定不移地走建立相互尊重、合作共赢的新型大国关系的新路。在复杂多变的多极化时代,“进取性的均衡外交”应该是中国明智的选择。

(责任编辑 陆齐华)

<sup>①</sup> 见《中国教育在线 2013 年出国留学趋势报告》,http://www.eol.cn/html/lx/baogao2013/page1.shtml

<sup>②</sup> 见华侨大学和社会科学文献出版社联合发布的《华侨华人蓝皮书/华侨华人研究报告(2012)》,人民网北京 12 月 18 日电,http://chinese.people.com.cn/n/2012/1218/c42314-19930192.html